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Oppgave 1

Figuren viser et snitt gjennom en elektrisk ledende kule med et hulrom.
I hulrommet er det plassert en punktladning ¢g. Kula er neytral, slik at
systemets nettoladning er g.

a)
e Beskriv hvordan ladningen i lederen vil vare fordelt dersom
systemet er i elektrostatisk likevekt.
e Skisser feltlinjer for det elektrostatiske feltet E.
e Hva blir E utenfor kula?

b) Ien parallell RL-krets har vi en pétrykt vekselspenning V' =V_ cos(awt). Hva er strommen
gjennom induktansen?

¢) Vi har en ideell transformator med en effektiv inngangsspenning AV,

s = 230V og N; =600
viklinger pd primarsiden og N, = 6 viklinger pa sekundarsiden. Vi gjor forst et eksperiment der
vi setter en spiker med meget liten motstand som last 1 sekund@rkretsen. Deretter gjor vi et nytt
eksperiment der vi bruker foreleserens finger som last i sekund@rkretsen. Selv om foreleseren er

nerves har fingeren hans meget stor motstand. Hva skjer i de to tilfellene? Begrunn svaret.

d) Du har et batteri og noen resistanser. Er det mulig & lage en kobling hvor du far en
potensialforskjell som er hoyere enn potensialforskjellen pa batteriet (kan du for eksempel fa 3 V
vha. et 1,5 V batteri og noen resistanser)?

e) Hvilke faktorer ville veere viktige hvis du skulle konstruere en kondensator som var veldig liten
og hadde hey kapasitans?



f)

Hva er forskyvningsstrom og hvordan er denne definert? Vis for en vanlig
parallellplatekondensator med antatt homogent elektrisk felt at forskyvningsstremmen kan ses pé

som en naturlig fortsettelse av ledningsstremmen =%/,

Oppgave 2

En kondensator pd 2 nF har en ladning pd 5,1 uC ved tiden t, = 0. Den lades s ut gjennom en
motstand pa 1,3 kQ.

a)
b)

c)

Beregn strommen gjennom motstanden 9 ps etter at utladningen har startet.
Hva er ladningen pa kondensatoren 8 us etter at utladningen startet?

Hva er den maksimale stremmen gjennom motstanden?

Oppgave 3

Pé et gitt sted er jordas magnetfelt rettet fullstendig vertikalt inn mot jorda og har en verdi pa
50 uT. Et proton beveger seg horisontalt mot vest i dette feltet med en hastighet pa 6.2 x 10° m/s.

a) Hva er retningen og sterrelsen pd den magnetiske kraften som feltet utever pd protonet?
(Elementarladningen er 1,6 x 107 C)

b) Hva er radius 1 sirkelbuen som protonet folger?

Oppgave 4

a) En serie-RCL-krets (motstand, kondensator og spole koblet i serie) patrykkes en sinusformet
spenning v(¢) =40V -sin(100¢) . Komponentverdiene L = 160 mH, C =99 uF og R = 68 Q. Hva
er kretsens impedans?

b) Hva er den maksimale stromverdien (peak-verdi)?

c) Finn de numeriske verdiene for /. , ® og ¢ i uttrykket i(¢) =1 . sin(at — @)

d) Vis matematisk at den totale impedansen til en parallellkobling av en ideell kondensator og en
ideell spole er uendelig dersom de har samme reaktansverdi.

Oppgave 5

a) Magnetfeltet 40 cm fra en lang rett elektrisk leder hvor det gar en strom pad 2 A, er 1 uT. Ved
hvilken avstand er det 0,1 puT?

b) De to (parallelle) lederne i en vanlig skjeteledning forer pa et gitt tidspunkt 2 A 1 motsatt retning
(av hverandre). Avstanden mellom lederne er 3 mm. Hva er storrelsen pad magnetfeltet 40 cm fra
senter av denne lange, rette skjoteledningen i planet som de to lederne ligger i?

c) [Ihvilken avstand er feltet en-tidel av denne verdien?



